

# 誰是真信徒？

約翰福音 8:31-59

莊祖鯤 牧師

## 前言

當前段的對話(8:12-29)告一個段落時，「就有許多人信祂」(8:30)。於是從8:31開始，耶穌就對這些「信祂的猶太人」說話。然而令人驚訝的是，後來耶穌居然稱這些人為「魔鬼之子」(8:44)！這引起許多聖經學者的不解。但是在約翰福音中，卻不只一次出現這種情形。第二章雖然有許多耶路撒冷的人因耶穌所行的神蹟「就信了祂」(2:23)，耶穌卻不信賴他們，而尼哥底母就是他們中間的一個代表人物。第六章的五餅二魚神蹟也吸引了許多人信祂是「那先知」(6:14)，但是當耶穌講了一篇「祂的肉可吃，祂的血可喝」的道之後，大多數人都退去了。可見真正的信徒，並不是表面上的承認而已，必須有其他的條件，這正是約翰所要表達的。

## I. 耶穌對信祂之猶太人的對話(8:31-47)

### 1. 「真門徒」乃是常在基督的話裡的人(8:31)

- 「常常遵守」的希臘原文更常被翻譯為「常常住在…裡」，這是約翰的慣用語，在約翰福音中出現多次。
- 約15:4-7的「葡萄樹與枝子」的比喻中清楚的指出，真信徒必須恆久保持與神的親密關係。而且這關係是藉著浸潤在祂的話語中而得到的。

### 2. 曉得真理才能得「真自由」(8:32-36)

- 當我們「住在基督裡」的時候，聖靈就能引導我們進入真理（這是約翰福音另外一個重要的主題）。而且只有「住在基督裡」，才能脫離罪的綑綁。
- 「真理」一詞共出現七次之多。這「真理」並不僅僅是一些「道理」，其實「真理」就是耶穌基督自己(14:6)。

### 3. 抗拒真理的都是魔鬼之子(8:37-47)

- 耶穌強調，那些猶太人既「容不下祂的道」(v.37)，又「不能聽祂的道」(v.43)，就表明他們不是神的兒女，他們的信心是經不起考驗的，而且他們是魔鬼的兒女。

## II. 耶穌與敵對祂的猶太人的對話(8:48-59)

### 1. 父神榮耀基督(8:48-50)

- 當耶穌與這些猶太人的對話越來越尖銳時，那些猶太人開始罵祂是撒瑪利亞人，或是被鬼附的。
- 耶穌堅持是父神為祂求榮耀(v.49, 54)，後來這也是耶穌在約翰福音十七章最後的禱告時的主題之一。

### 2. 遵守主道的人有永生(8:51-55)

- 一個遵守主道的人（也就是住在主裡面的人）乃是真信徒，真信徒就享有「永生」。這是耶穌的應許。
- 「認識」(v.55)是另外一個約翰的慣用語，約翰福音用兩個希臘文來表達這個思想，其總次數比馬太、馬可、路加三本福音書加起來還多。在約翰福音中，「認識神」就是「與神聯合」的意思。

### 3. 基督乃是亞伯拉罕及歷代眾聖徒所等候仰望的(8:56-59)

- 關於這一點，希伯來書表達的最為透徹：『這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅、是寄居的。』(來11:13)

## 結論

### 討論問題：

- (1)依據8:31耶穌的意思是說我們要如何才能常常保持「住在基督裡」？請分享你的靈修生活。
- (2)你常覺得「不自由」嗎？請分享你自己有關「真理使我們得自由」的經歷和認識。
- (3)聖經中的信心偉人都是懷著信心，以喜樂的態度來迎接將來的應許。你是否也有這種盼望？這將如何影響你面對挫折或患難的態度？